
19/5/2026: Ο ΣΠΝ στη Διακοματική Επιτροπή της Βουλής για τον Απόδημο Ελληνισμό  

Η τοποθέτηση του Δημήτρη Λαμπρόπουλου 

 

Αγαπητοί φίλοι στη Διακοματική Επιτροπή της Βουλής για τον Απόδημο Ελληνισμό, αγαπητέ κ. 
Φόρτωμα, κ. πρόεδρε αυτής, αγαπητοί παρευρισκόμενοι βουλευτές του ελληνικού Κοινοβουλίου, 
καλημέρα από τη Νυρεμβέργη,τη δεύτερη μεγαλύτερη πόλη της Βαυαρίας μετά το Μόναχο, με τους 
περίπου 15.000 συμπατριώτες, τους 15 και πλέον εθιμοτοπικούς και αθλητικούς φορείς των 
Ελλήνων, μάλιστα δε από τους 1.000 μαθητές των ελληνικών της σχολείων και των θεσμοθετημένων 
τμημάτων ελληνικής γλώσσας του ελληνικού υπουργείου Παιδείας. 

Σας ευχαριστώ εκ μέρους όλων των συμπατριωτών στη Νυρεμβέργη για την ευγενική σας 
πρόσκληση, ευχαριστώ τους φίλους κκ βουλευτές για την παρουσία τους στη σημερινή συνεδρίαση, 
όπως ευχαριστώ προσωπικά τον κ. Φόρτωμαγια την ειλικρίνεια των προθέσεών του στην πρόσφατη 
του επίσκεψη σε Μόναχο και Νυρεμβέργη, αλλά και την εν γένει τιμή που περιποιεί στο Ιωβηλαίο 
των 50 χρόνων του Συλλόγου Ποντίων Νυρεμβέργης, η πρόσκληση και σημερινή μας παρουσία. 

Η επιλογή της Επιτροπής για τη θεματική της ημερίδας, αναφορά στις ελληνοβαυαρικές σχέσεις στο 
διηνεκές, αποδίδει δέουσα και οφειλόμενη σήμανση, αναδεικνύοντας την ιστορική, θεσμική, 
ουσιαστική και πλέον υποδειγματική διακρατική σχέση της νεότερης Ελλάδας με τον ιστορικό 
πυρήνα της Γερμανίας, δηλαδή της Ευρώπης, εκτιμώνταςυπερθετικά όχι μόνο το παρελθόν αυτών 
των αδιάλειπτων συνάψεων, αλλά περισσότερο ένα οραματικό και αμοιβαία επωφελές μέλλον. 

Διανύουμε μέρες Μάη, συνεπώς δικαιολογήστε μου μια ουσιαστική σήμανση ως παρένθετη της 
θεματικής μας. 

Το 1994 η ελληνική βουλή όρισε την 19 Μάη ως ημέρα μνήμης των θυμάτων της Γενοκτονίας του 
ποντιακού ελληνισμού, τρόπον τινά την πρώτη θεσμική αναγνώριση της ιστορικής οντότητας της 
ρωμιοσύνης του Πόντου. Έκτοτε, άλλα και πριν από αυτή την επέτειο, διήχθησαν και διάγονται 
τρόποι διεκδικήσεων του κοινού των μεταποντίων για τη διεθνοποίηση του ζητήματος νομικής 
αναγνώρισης ζοφερών γεγονότων ως γενοκτονικές πρακτικές. Δηλαδή των συστηματικών 
εκτοπισμών και οριστικής απώλειας μιας ιστορικής πατρίδας της Ρωμιοσύνης, της εθνοκάθαρσης και 
των μαζικών δολοφονιών σε βάρος των χριστιανικών πληθυσμών στη βόρεια Μ. Ασία και Εύξεινο 
Πόντο ως γενοκτονικές πρακτικές. 

Η εμπειρία και τα συμπεράσματα της διαδρομής των αγώνων μας, η χρονική πλέον απόσταση 
γενεών από τα ιστορικά γεγονότα με τη νομοτελειακή άμβλυνση της οδύνης των, ο εμπλουτισμός 
της βιβλιογραφίας και διεπιστημονικής έρευνας, αλλά και οι επιτάσεις στις γεωπολιτικές αναγνώσεις 
και συγχρονίες μας,μας επιτρέπουν να αποφορτίσουμε το συμβολισμό της 19ης Μάη από 
συναισθηματικό επηρεασμό, οδεύοντας την προσοχή μας ψύχραιμα σε προορισμούς 
προστατευμένους από τη μισαλλοδοξία και τις ακραίες εθνικιστικές ρητορικές. 

Δεν είμαστε εμείς τα εθνοτοπικά σωματεία οι κατάλληλοι αρχιτέκτονες μιας σύγχρονης πολιτικής 
μεθόδου, πρακτικής και συνθηματικής για την εξέλιξη των διεκδικήσεων διεθνούς αναγνώρισης του 
ιστορικού μας ζητήματος. 



Εκτιμούμε πως με γνώμονα έναν βαθύτερο συμβολισμό της 19ης Μάη, και πώς αυτός συνδέεται με 
το σήμερα, το αεί αιμάσσον και αειθαλές ανατολικό ζήτημα με ανάλογες εθνοκαθάρσεις, 
εκτοπισμούς και απώλειες πατρίδων, το βάρος πλέον της μελέτης, της επεξεργασίας και προβολής 
των ιστορικών γεγονότων, της νομικής τους κατοχύρωσης και επιδίκασης στα διεθνή φόρα θα πρέπει 
να αναλάβει η ακαδημαϊκή κοινότητα, η διεπιστημονική έρευνα,η νομική επιστήμη, οι πολιτειακοί 
και θεσμικοί φορείς. 

Εμείς από τα μετερίζια των κοινωνιών μας ας αναδεικνύουμε τη 19η Μάη ως σύμβολο 
αναστοχασμού τανάντι κάθε θρησκευτικής μισαλλοδοξίας, λαϊκισμού, κοινωνικού ρατσισμού, και 
υπέρ των απελεύθερων κοινωνιών – αυτών της κατανόησης και συμπερίληψης, υπέρ του 
δημοκρατικού διαλόγου, υπέρ της πολιτικής μας παίδευσης και αγωγής, υπέρ της ακόμη 
περισσότερης παιδείας. 

Η Παιδεία λοιπόν! Με αυτή την ευκαιρία θα υπομνήσω, ενθυμήσω και αναδείξω ένα θεμέλιο και 
πρωτεύον επιχείρημα στην ισχύ των ελληνοβαυαρικών σχέσεων, καθώς δεν απαντάται κάτι ανάλογο 
στη νεότερη ιστορία μας. 

Αναφέρομαι στη λόγω, έργω και καθ’ υποδείγματι παράσταση της βαυαρικής κυβέρνησης στα 
ελληνικά σχολεία Μονάχου και Νυρεμβέργης. Από το 1966 που ιδρύθηκαν, μέχρι σήμερα, το 
υπουργείο Παιδείας του μεγαλύτερου κρατιδίου της Γερμανίας, όπως και το παιδαγωγικό ινστιτούτο 
του πανεπιστημίου Μονάχου, χρηματοδοτεί, γνωμοδοτεί υπέρ και στηρίζει παντί τρόπω την 
ελληνόγλωσση εκπαίδευση. Χιλιάδες ελληνόπουλα αποφοίτησαν και αποφοιτούν από τα ελληνικά 
σχολεία της Βαυαρίας, όπως και εκατοντάδες Έλληνες εκπαιδευτικοί βιοπορίστηκαν και 
βιοπορίζονται προσφέροντας τις υπηρεσίες τους σε αυτά. Ένας ιστορικός και κοινωνικός ρόλος 
επετεύχθη. 

Εκφράζουμε εύλογα ευγνωμοσύνη στις βαυαρικές κυβερνήσεις παρόντος και παρελθόντος, πλην 
διαπιστώνουμε μια αδήριτη ανάγκη εκσυγχρονισμού της αρχιτεκτονικής αυτών των σχολείων. 

Στις ενεστώσες εποχές, εδώ στο κέντρο της Ευρώπης, στη καρδιά του θεσμικού, οικονομικού και 
ακαδημαϊκού μηχανοστασίου της, έχουμε την ανάγκη εγκύκλιας εκπαίδευσης Ελλήνων με 
καλλιέργεια ευρωπαϊκής ταυτότητας, νέων Ελλήνων με άρτια ώσμωση και διεπίδραση στην επιχώρια 
εκπαιδευτική διαδικασία και αγορά εργασίας. Δεν έχουμε επιτύχει τέτοιες κατακτήσεις. 

Όμως! 

Ας οραματιστούμε σήμερα τις εν λόγω σχολικές μονάδες της Βαυαρίας, τις μοναδικά προνομιούχες, 
τις επιχορηγούμενες κατά το μείζον του κόστους αυτών, ως πραγματικά και ικανά δίγλωσσες να 
εκπαιδεύουν και να προωθούν στις ευρωπαϊκές αγορές αγαθών, ιδεών, πολιτικής και τέχνης 
επιδραστικά στελέχη. Έλληνες με ευρωπαϊκή μόρφωση και πολιτική αγωγή, επιδραστικούς 
πρεσβευτές των αναγκών του κέντρου στην ευρωπαϊκή σκηνή.  

Τα σχολεία ας ενηλικιωθούν, οι κοινωνίες ας ενηλικιωθούν, το καζαντζιδικό μοντέλο μετανάστη 
παρήλθε, χρήματα υπάρχουν, το momentum είναι τώρα. 

Εμπρός λοιπόν Αθήνα, τόλμα! 

Αγαπητοί φίλοι, ο Σύλλογος Ποντίων Νυρεμβέργης διέθεσε τα τελευταία χρόνια ταμειακούς του 
πόρους δεκάδων χιλιάδων ευρώ και εκατοντάδες εργατοώρες εθελοντικού κεφαλαίου σε δράσεις 



παραγωγής πολιτικών και πολιτισμικών αγαθών, πολλές εξ αυτών με στήριξη και διάθεση υποδομών 
της βαυαρικής πολιτείας και οργανισμών. 

Ένας φιλόξενος Δήμος Νυρεμβέργης, με πρόθυμο διαδραστικό διάλογο μεταξύ του 
οργανογράμματος αυτού και της απόδημου, ιδιαίτερα της νεολαίας αυτού. 

Αλληλεπίδραση που κορυφώσαμε με την έκδοση –δαπάναις ημών και επικουρίας του Γενικού 
Προξενείου Μονάχου– του πρώτου ελληνόγλωσσου οδηγού επισκέπτη σε γερμανικό μουσείο, σε 
ένα σπουδαίο μουσείο, σ’ αυτό του κέντρου τεκμηρίωσης της ναζιστικής περιόδου της Γερμανίας με 
επισκεψιμότητα 700.000 ατόμων το έτος. 

Εκδώσαμε ένα χρήσιμο και βαθιά συμβολικό έντυπο-ξεναγό στην μνήμη των θυμάτων της θηριωδίας 
των Ναζί στην Ελλάδα, το οποίο διατίθεται πλέον και στην ελληνική μεταξύ των κυρίαρχων γλωσσών 
της αγοράς. 

Παράλληλα συγχρηματοδοτήσαμε, με συνεργάτες φορείς του απόδημου στη Γερμανία, την έναρξη 
κέντρου έρευνας για την ελληνική γλώσσα στο πανεπιστήμιο της Ιένας, στη μνήμη ενός κορυφαίου 
των αναγεννησιακών γραμμάτων, του Τραπεζούντιου ουμανιστή φιλόσοφου Βησσαρίωνα 
Γραμματικού. 

Επιχορηγούμε ετήσιες υποτροφίες, ως εκτίμηση μιας οφειλόμενης προσαρμογής του ρόλου μας στη 
συγχρονία, διδακτορικές και μεταπτυχιακές σε ελληνικά πανεπιστήμια, ενώ συμμετέχουμε ενεργά 
με ανθρώπινους και ταμειακούς μας πόρους στη θεσμοποίηση καινοτόμου προγράμματος 
μεταπτυχιακών σπουδών στο Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας, για τη δημιουργική γραφή στη 
διαλεκτόφωνη λογοτεχνία. 

Στηρίξαμε, με την αγορά και αποστολή σχολικού εξοπλισμού την επίπλωση σχολικών μονάδων στη Β. 
Ελλάδα, ενώ καλύψαμε για σειρά ετών τα έξοδα μεταφοράς των σχολικών βιβλίων του Διόφαντου 
από την Ελλάδα στα ελληνικά σχολεία της Νυρεμβέργης. 

Από το 2018 μέχρι σήμερα αναλαμβάνουμε συνολικά το κόστος έλευσης και φιλοξενίας 
αναγνωρισμένων συμβουλευτικών μονάδων από την Ελλάδα για τη διενέργεια ενδοσχολικών 
σεμιναρίων στα ελληνικά σχολεία της Βαυαρίας. Το «Χαμόγελο του Παιδιού», ο Σείριος, η Δίωξη 
Ηλεκτρονικού Εγκλήματος, η Αντιμετώπιση Ρατσιστικής Βίας της ελληνικής αστυνομίας είναι πλέον 
τακτικοί μας συνεργάτες.  

Επιχορηγούμε σε ετήσια βάση ψηφιακές πλατφόρμες αποθησαυρισμού στοιχείων του μνημειακού 
και λαϊκού πολιτισμού της Ρωμιοσύνης, όπως οι μελωδίες, η στιχουργική, η διαλεκτόφωνη 
λογοτεχνία και η προφορική της παράδοση. 

Εκδώσαμε και εκδίδουμε, ιδία πάντοτε δαπάνη, συγγράμματα και εργασίες περί της ιστορίας, της 
λαογραφίας, της γαστρονομίας και της παιδικής λογοτεχνίας. 

Ανοίξαμε κύκλο συνεργασιών με τον ελληνισμό της Πολωνίας, τη σκηνή της κλασικής μουσικής και 
έγκριτων Πολωνών μουσικών και δημιουργών με γνώμονες την παραγγελία, χρηματοδότηση και 
συμπαραγωγή έργων της παραδοσιακής μας μουσικής διασκευασμένων στο κλασικό ρεπερτόριο και 
συνεπώς απευθυνόμενων σε νέα ακροατήρια. 

Αγαπητοί φίλοι, σήμερα στις 19 Μάη, αυτή η πρώτη μας σύσταση ας επιλογισθεί με δύο 
σημειώσεις. 



Είστε πάντα ευπρόσδεκτοι στη Νυρεμβέργη, η καλύτερη απόδειξη της ειλικρίνειας, της 
παραγωγικότητας και προοπτικών των ελληνοβαυαρικών σχέσεων θα είναι η βιωματική τους in vivo. 
Αναλαμβάνουμε, όποτε το επιλέξετε, εγκάρδια τη φυσική ξενάγησή σας σε ένα ενεργό οικοσύστημα 
οραμάτων προσώπων και δυνατοτήτων θεσμών, για ένα αμοιβαία ακόμη πιο επωφελές μέλλον των 
ελληνοβαυαρικών σχέσεων. 

Ζητάμε έμπρακτη στήριξη, τόσο τη δική σας όσο και εν γένει της Βουλής κ. Φόρτωμα, στην εν ισχύ 
προσπάθειά μας να διατηρήσουμε ενεργό το Κεντρο Έρευνας Ελληνικών Σπουδών «Βησσαρίων» στο 
πανεπιστήμιο της Ιένας. 

Έχοντας ολοκληρώσει την πρώτη τριετία ερευνών περί των επιζωσών διαλέκτων της ελληνικής 
γλώσσας στο εν λόγω Κέντρο, με εργώδη αφοσίωση ημών των ιδίων ως επιχορηγών του κόστους και 
του επιστημονικού του προσωπικού στο λειτούργημα αυτού, βρισκόμαστε στο κομβικό σημείο της 
απόφασης για τη συνέχεια ή άρση λειτουργίας του, λόγω δυστοκίας στην περαιτέρω χρηματοδότησή 
του. 

Ζητάμε τη λόγω συνεργασία και έργω υποστήριξή σας, αγαπητή Επιτροπή. Την επόμενη μέρα των 
ελληνοβαυαρικών σχέσεων ας τη σχεδιάσουμε μαζί.  

Σας ευχαριστώ για την προσοχή και σεβασμό που δείξατε στις αναφορές του Συλλόγου Ποντίων 
Νυρεμβέργης. 


